

Волчек Наталья Анатольевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию детей

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы, связанные с привлечением к ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию детей.

Ключевые слова: право на воспитание, обязанность по воспитанию, жестокое обращение, ответственность.

Проблема защиты прав ребенка существует не только в России, но и во всем мире, но для нашей страны она приобретает пугающие размеры. Нарушение прав детей стало особенно распространенным в последние годы.

Одна из многочисленных социальных проблем – неисполнение родителями обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей. Исполнение родителями обязанности воспитания своего ребенка регламентируется семейным законодательством лишь в самых общих правовых рамках ст. 63 СК РФ, в остальном они свободны в осуществлении родительских прав и исполнении обязанностей [1]. Обратный подход способен привести к отказу от презумпции добросовестности родителей и необоснованному вмешательству государства в дела семьи, нарушению прав граждан на уважение их частной семейной жизни. СК РФ допускает лишение родительских прав вследствие злоупотребления ими со стороны родителей (ст. 69 СК РФ), к случаям такого рода, согласно позиции Верховного суда РФ, относится, например, создание детям препятствий в обучении. Но это вовсе не отменяет действие названной выше презумпции, скорее здесь также просматривается

производность обязанности родителя обеспечить образование ребенка от его семейного статусного права на воспитание.

Некоторые обязанности носят пассивный характер, то есть требуют воздержания от негативно влияющих на физическое и психическое состояние ребенка факторов (в частности, от применения насилия). Другие же нуждаются в активных действиях родителей (содержание ребенка, обеспечение получения им общего образования и т.д.). Если комплекс родительских прав и обязанностей установлен семейным, уголовным, административным и гражданским законодательством в целях реализации конституционных норм, то в отношении системы четких и ясных мер по реагированию на неправомерное поведение родителей, лишаящих ребенка надлежащего воспитания и содержания, этого сказать нельзя.

Согласно положениям СК РФ об ответственности родителей за воспитание и развитие своих детей, их обязанности заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии, расторжение брака родителей или их раздельное проживание не влияет на права ребенка (п. 1 ст. 55, п. 1 ст. 62 СК РФ) [1].

Установленные семейным правом приоритет родителей в воспитании несовершеннолетнего ребенка и их ответственность за его всестороннее развитие обуславливают приобретение ими соответствующего их семейно-правовому положению особого статуса в образовательной сфере и образовательных правоотношениях [2].

Неисполнение и ненадлежащее исполнение родителями (лицами, их заменяющими) своих обязанностей в отношении несовершеннолетних всегда вызывали тревогу в обществе и соответствующую реакцию законодателя. Проблемы ответственности за указанное действие (бездействие), как административной и уголовной, так и семейно-правовой, а также особенности состава такого правонарушения традиционно вызывают интерес ученых и практиков.

Лишение родительских прав является крайней мерой. В исключительных случаях при доказанности виновного поведения родителя суд с учетом характера его поведения, личности и других конкретных обстоятельств вправе отказать в удовлетворении иска о лишении родительских прав и предупредить ответчика о необходимости изменения своего отношения к воспитанию детей, возложив на органы опеки и попечительства контроль за выполнением им родительских обязанностей [3]. Вынесение решения о лишении родительских прав влечет за собой утрату родителями (одним из них) не только тех прав, которые они имели до достижения детьми совершеннолетия, но и других, основанных на факте родства с ребенком, вытекающих как из семейных, так и иных правоотношений. В рамках подготовки настоящего исследования был проведен анализ судебной практики, по результатам которого выявлено следующее:

Для принятия решения в пользу ответчика при предъявлении иска о лишении ответчика родительских прав необходимо доказать обстоятельства, указанные в таблице.

Таблица 1

Результаты анализа судебной практики

Обстоятельства, подлежащие доказыванию	Доказательства, которыми можно подтвердить эти обстоятельства	Примеры из судебной практики
Ответчик не страдает хроническим алкоголизмом или наркоманией	Справки из психоневрологического или наркологического диспансера Отсутствие доказательств того, что ответчик состоит на учете в наркологическом и психоневрологическом диспансере	Определение Московского городского суда от 21.01.2015 N 4г/7-155/15 Апелляционное определение Московского городского суда от 16.09.2015 по делу N 33-30678/2015
Ответчик злостно не уклоняется от исполнения обязанностей родителя, в том числе злостно не уклоняется от уплаты	Заявление в РОСП района г. Москвы с целью определения размера задолженности ответчика по алиментам на ребенка Квитанции о перечислении ответчиком денежных средств в счет оплаты алиментов Справка/отчет организации, согласно которой/которому из заработка ответчика	Определение Московского городского суда от 21.01.2015 N 4г/7-155/15 Определение Московского городского суда от 23.09.2014 N 4г/7-9367/14 Апелляционное определение

алиментов на содержание ребенка	ежемесячно производятся удержания в счет оплаты алиментов Акт обследования жилищно-бытовых условий (условий жизни/проживания) ребенка, согласно которому ответчик периодически встречается с ребенком в квартире своих родителей, куда тот с желанием ходит в гости, посещает с ним детские развлекательные мероприятия, подарил ребенку телефон для поддержания общения Другие письменные доказательства Отсутствие доказательств злостного уклонения от выполнения родительских обязанностей Отсутствие доказательств злостного уклонения от уплаты алиментов на ребенка Показания истца Пояснения ответчика Свидетельские показания	Московского городского суда от 16.09.2015 по делу N 33-30678/2015 Апелляционное определение Московского городского суда от 18.08.2015 по делу N 33-25638/15
Ответчик не злоупотребляет родительскими правами, не использует их в ущерб интересам ребенка	Показания истца Пояснения ответчика Свидетельские показания	Апелляционное определение Московского городского суда от 16.09.2015 по делу N 33-30678/2015 Апелляционное определение Московского городского суда от 18.08.2015 по делу N 33-25638/15
Ответчик имеет желание и намерение общаться с ребенком и принимать участие в его воспитании, выплачивать алименты, возражает против лишения ответчика родительских прав	Вступивший в законную силу судебный акт по иску ответчика к истцу о взыскании алиментов и установлении порядка общения с ребенком Показания ответчика	Апелляционное определение Московского городского суда от 14.04.2015 по делу N 33-12281 Апелляционное определение Московского городского суда от 26.11.2014 по делу N 33-47090 Апелляционное определение Московского городского суда от 18.11.2014 по делу N 33-45710/14 Апелляционное определение Московского городского суда от 18.11.2014 по делу N 33-22965/14
Ответчик положительно характеризуется по месту жительства,	Характеристика с места работы, которая подтверждает, что ответчик трудоустроен и добросовестно относится к работе Сообщение органа внутренних дел о том,	Апелляционное определение Московского городского суда от 18.08.2015 по делу N 33-25638/15

работы	что ответчик в течение нескольких лет не привлекался к административной ответственности Отсутствие жалоб на поведение ответчика по месту жительства	
--------	--	--

В делах о лишении родительских прав особенности доказывания обуславливаются взаимосвязанными факторами: необходимостью обеспечить эффективный и полноценный судебный контроль законности воспитания, соблюдения приоритетности интересов ребенка, соблюдения прав родителя-ответчика. Процесс доказывания оснований лишения родительских прав должен быть насыщен богатством правовых средств и методов для наиболее своевременного, правильного рассмотрения и разрешения дела [4]. Основная проблема исполнения решений суда при лишении родительских прав связана с тем, что, с одной стороны, лишая родителей родительских прав, государство тем самым защищает интересы их детей, а с другой – данное решение прекращает связь между родителями и ребенком. Причем ребенок, несмотря ни на что, все же сохраняет с ними сильную эмоциональную связь.

Исполнение решений по делам о лишении родительских прав имеет ряд своих особенностей и трудностей. Они определяются прежде всего состоянием самого ребенка, который подчас всего боится, запуган родителями, продолжает им повиноваться. К тому же лишенные родительских прав лица нередко стремятся любой ценой удержать при себе своих детей, спрятать их [5]. Чтобы избежать создания травмирующей ребенка обстановки, необходимо заранее подготовиться к исполнению судебного решения, ориентируясь на ту же форму устройства, которая выбрана в данном случае отделом образования. Если речь идет о направлении в детский дом, должна быть готова вся соответствующая документация. Когда ребенок болен и нуждается в срочном лечении, к его временному устройству в медицинское учреждение подключаются медицинские работники.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015) // Российская газета. 1996. № 17. 27 января.

2. Указ Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 г. № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы» [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.pravo.gov.ru

Постановление Пленума Верховного суда РФ от 27 мая 1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» (п. 11) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

3. Афанасьева И.В. Семейно-правовая защита интересов несовершеннолетних при неисполнении родительских обязанностей // Семейное и жилищное право. 2014. № 5.

4. Долгова (Ходжакулова) С.И. О целесообразности расширения круга лиц, подлежащих административной ответственности за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних // Административное право и процесс. 2014. № 5.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 6